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Protokół Nr XXV/12 

z XXV zwyczajnej sesji Rady Gminy w Dziemianach 

odbytej w dniu  27 czerwca  2012 r. 

 

Rozpoczęcie obrad - godz. 1300 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokółu. 

Ponadto w obradach sesji uczestniczyli zaproszeni goście (lista obecności w załączeniu nr 2). 

 

Przewodniczący obrad – Krzysztof Rolbiecki  

Protokolant – ElŜbieta Jenta 

 

Proponowany porządek obrad: 

1. Sprawy regulaminowe. 

2. Interpelacje radnych. 

3. Informacja o pracy organów gminy. 

4. Sprawozdanie Wójta Gminy Dziemiany z wykonania budŜetu za 2011 rok. 

5. Sprawozdanie finansowe za rok 2011. 

6. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie sprawozdania finansowego                          

i sprawozdania z wykonania budŜetu Gminy Dziemiany za rok 2011. 

7. Informacja o stanie mienia komunalnego Gminy Dziemiany. 

8. Dyskusja w sprawie sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania budŜetu za 

rok 2011. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego jednostki 

samorządu terytorialnego za 2011 rok. 

10. Stanowisko Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy 

Dziemiany. 

11. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi 

Gminy Dziemiany z tytułu wykonania budŜetu za rok 2011. 

12. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

a) udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Dziemiany za 2011 rok, 

b) przyjęcia sprawozdania z działalności Zakładu Komunalnego w Dziemianach 

za rok 2011, 
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c) przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej                       

w Dziemianach za rok 2011,  

13. Odpowiedzi na interpelacje radnych. 

14. Wolne wnioski. 

15. Zakończenie obrad. 

      

Ad.1 Sprawy regulaminowe 

Obrady XXV zwyczajnej sesji Rady Gminy w Dziemianach otworzył Przewodniczący Rady 

Gminy – p. Krzysztof Rolbiecki witając zgromadzonych Radnych oraz gości. 

Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził, iŜ w obradach na 15 radnych 

uczestniczy 15 radnych  i sesja jest prawomocna do przeprowadzenia obrad i podejmowania 

uchwał. Szanowni Państwo otrzymaliście porządek obrad czy są ewentualnie propozycje do 

porządku obrad.  

Wójt Leszek Pobłocki – Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo chciałbym zgłosić 

propozycje rozbudowania porządku obrad w związku z tym, Ŝe w ostatnich dniach wynikły 

sprawy nie mogące czekać. Chodzi o pkt. 12 tj. rozpatrzenie projektu uchwał. Proponuję aby 

po pkt. „c” dodać trzy punkty, czyli  pkt. „d”, czyli zmiany w wieloletnich prognozie 

finansowej, pkt. „e”  zmiany w budŜecie gminy i pkt. „f” tj. podjęcie uchwały w sprawie 

zawarcia porozumienia z gminą Bytów, dotyczącą przekazania części zadań z zakresu 

edukacji publicznej. Dwa pierwsze punkty dotyczą podpisywanych rok rocznie aneksów do 

podpisanego parę lat temu porozumienia programu Kapitał Ludzki. Zostały nam przyznane 

środki na realizację tego projektu. Jest to zadanie wieloletnie, dlatego potrzeba aneksowania 

WPF w części dotyczącej tego projektu oraz z drugiego projektu, tj. nasza szkoła otrzymała 

Grand w konkursie Cyfrowa Szkoła i jest potrzeba wprowadzania tych środków do budŜetu.  

Sprawa związana z pkt. 3, który zgłaszam, wynikła z decyzji Rady Pedagogicznej naszego 

gimnazjum, odnośnie jednego z uczniów, który miałby kontynuować naukę w Ochotniczym 

Hufcu Pracy w Bytowie. 

Przewodniczący Rady Gminy – dziękuje, czy są jeszcze jakieś propozycje. Nie widzę. 

Szanowni Radni poinformowałem Pana  Sekretarza, iŜ jeŜeli w miedzy czasie pojawią się 

projekty uchwał, które wymagają nagłego wprowadzenia, poprosiłem  o wprowadzenie ich do 

porządku obrad. Przyczyną takiego stanu rzeczy jest  tradycyjnie przed nami  okres lipcowy, 

letni, wypoczynkowy i urlopowy  i nie chciałbym zwoływać sesji w tym okresie. Prosiłbym             

o zaakceptowanie tych 3 projektów uchwał. Przechodzimy do głosowania. Kto jest za 

zaproponowanym porządkiem obrad, kto jest przeciw nie widzę, kto się wstrzymał, nie widzę. 
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Porządek został zaakceptowany jednogłośnie. Szanowni Radni mogliście się zapoznać                        

z protokołem z XXIV sesji Rady Gminy, czy są uwagi, nie widzę. Protokół został przyjęty 

jednogłośnie.  

Ad. 2   Interpelacje radnych i zapytania radnych. 

Radny M. Falkowski – chciałem zapytać o zgłoszony mostek w Kaliszu, czy ktoś zaglądał do 

tego. Czy dojdzie do wybudowania świetlicy w Kaliszu i czy są jakieś plany związane z drogą 

na Loryniec. 

Radny A. Nakielski – w sprawie dróg śródpolnych i śródleśnych, aby na drogę na Dunajki 

puścić duŜą równiarkę. Druga sprawa mówiliśmy o poszerzeniu linii wodociągowej chodzi               

o projekt na nowe osiedla w Dziemianach, jak wygląda ta sprawa. Trzecia sprawa to hydrant, 

który jest na ul Kościuszki.  

Radny T. Radomski –  przy okazji rozbudowy rehabilitacji czy  nie naleŜałoby przeprowadzić 

negocjacji współpracy aby zmodernizować parking z płyt, który jest i chodnik w kierunku 

państwa Ebertowskich, przy jednoczesnym prowadzeniu rozmów z drogami wojewódzkimi.  

Radna  C. Hiller –  składam ponownie interpelację w sprawie funkcjonowania oczyszczalni. 

Odpowiedź Pana Wójta była wymijająca. Nie uzyskałam odpowiedzi na pytanie. Kto jest 

odpowiedzialny za katastrofę ekologiczną? Mam tu na myśli nocne i weekendowe zrzuty 

zagnitych ścieków. Brak reakcji na głosy mieszkańców. Brak informacji o podjętych 

działaniach, które wyeliminowałyby karygodny precedens który prawdopodobnie miał 

miejsce od dłuŜszego czasu, polegający na tym, Ŝe w nocy wypływało z oczyszczalni 

przysłowiowe „gówno” a w ciągu dnia kranówka. Pozwólcie Szanowni Radni, Ŝe w kilku 

zdaniach uzasadnię moją interpelację. W dniu 6 maja około godziny 21 byliśmy z męŜem               

w okolicach ujścia rowu melioracyjnego do jeziora Cheb - rowu odprowadzającego 

oczyszczone ścieki. Gdy znaleźliśmy się bezpośrednio przy rowie, ogarnęło nas przeraŜenie. 

Rowem nie płynęła woda, ale cuchnąca ciecz przypominająca gnojowicę. Natychmiast 

udaliśmy się na miejsce zrzutu oczyszczonych ścieków do rowu melioracyjnego.                              

Z oczyszczalni miał miejsce zrzut zagnitych, gęstych, czarnych, potwornie cuchnących 

ścieków, które państwo mogli obejrzeć na poprzedniej sesji. Skontaktowaliśmy się z dwoma 

radnymi, którzy stwierdzili Ŝe znają temat poniewaŜ wcześniej byli wzywani przez 

mieszkańców Parowy. Wtedy z oczyszczalni teŜ wypływała czarna cuchnąca ciecz 

przypominająca mazut. Około godziny 24 w obecności jednego z radnych dokonaliśmy 

poboru prezentowanej próbki ścieków. W tym czasie z oczyszczalni wypływało około 20m³/h 

ścieków. Natomiast rano około godziny 7 wypływała czysta woda w ilości około 6m³/h. 

Około godz. 8 skontaktowaliśmy się między innymi z projektantem oczyszczalni – gdańską 
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Ekometrią. Poprosiłam równieŜ Pana Wójta o rozmowę. Spotkaliśmy się około godziny 12. 

Zebraliśmy ze sobą próbki ścieków pobranych z miejsca zrzutu. Pan Wójt wiedział                          

o zaistniałej sytuacji na oczyszczalni poniewaŜ w tej sprawie skontaktowała się z nim 

Ekometria i Pani Prezes Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 

Wodnej. Z informacji przekazanej społeczeństwu czytamy „Po wykluczeniu defektów 

mechanicznych na oczyszczalni pilnie zwróciliśmy się o konsultację do projektanta 

oczyszczalni”. Natomiast Pan Wójt poinformował nas, Ŝe Ekometria informując o zaistniałej 

sytuacji, zadeklarowała pomoc. Z informacji uzyskanych od Ekometrii dowiedzieliśmy się , 

Ŝe na naszej oczyszczalni nieprawidłowo działała sonda tlenowa, nie włączały się niektóre 

mieszadła, zamarło Ŝycie biologiczne. Dowiedzieliśmy się Ŝe Gmina Dziemiany od około                

4 lat nie korzysta z nadzoru autorskiego projektanta oraz o przypadku kierowanie popłuczyn            

z oczyszczalni na zewnątrz a nie zwracanie och na oczyszczalnie. Jestem przekonana, Ŝe 

gdyby nie interwencja Ekometrii i Wojewódzkiego Funduszu do dziś w weekendy miałoby 

miejsce zrzucanie zagnitych ścieków do rowu. Jak się później dowiedziałam opisana sytuacja 

powtarzała się od dłuŜszego czasu. Winnych tak powaŜnych zaniedbań na oczyszczani                        

i karygodnych zrzutów nie wskaŜe Ekometria, poniewaŜ nie jest od tego. Nazywam tę 

sytuację katastrofą. Jeśli uŜywam niewłaściwego określenia, to proszę podać jakie właściwe 

powinno być uŜyte. 

Ad. 3 Informacja o pracy organów gminy. 

Wójt Gminy L. Pobłocki – okres między sesjami jest krótki, 2 tygodnie. W tym czasie 

sprawy, które zajęły moją uwagę to sprawy wynikające z aktywności w okresie czerwca, 

mieliśmy odpust, noc świętojańską i imprezy organizowane przez szkoły. Wójt podziękował 

wszystkim włączającym się w tego typu imprezy.  Kwestie przedłuŜających się negocjacji          

z zakładem Energia w Sopocie, do dzisiaj mamy tylko aneksowaną umowę z zeszłego roku. 

Warunki jakie oferuje Energia mimo, Ŝe inne gminy je zaakceptowały to, uwaŜam Ŝe naleŜy 

starać się aby oferta była korzystniejsza. Spodziewam się, Ŝe w ciągu 2 tygodni powinniśmy 

zakończyć sprawy związane z podpisaniem umowy, ale tylko umowy do końca tego roku                 

z  tego względu, Ŝe przetarg na zakup energii czynnej w znacznym stopniu powinien 

przynieść korzyści materialne. Odbyło się posiedzenie zarządu LGD Stolem gdzie 

rozpatrywane były małe projekty. Z naszej gminy wpłynęły 3 takie projekty. Jeden złoŜyła 

Pani Dyrektor Biblioteki na informatyzację działań biblioteki. Drugi złoŜył Pan Dyrektor 

Ośrodka Kultury na doposaŜenie ośrodka w niezbędny sprzęt.  Trzeci złoŜyła gmina na 

budowę ścieŜki o walorach edukacyjno - przyrodniczych w rejonie Ośrodka Zdrowia. 

Wszystkie projekty uzyskały dobrą ocenę i zostały skierowane do Urzędu Marszałkowskiego 
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z sygnaturą do realizacji. Odbył się konwent Wójtów w Wielu. Tematyka to sprawy związane 

z współpracą samorządu kościerskiego z samorządami innych powiatów w kontekście 

rozwoju ziemi kościersko-zaborskiej. Były dyskusje aby powiat kościerski wzmógł swoją 

aktywność w stosunku do innych powiatów i aby Jezioro Wdzydze stało się znakiem 

rozpoznawczym tej części Kaszub. Główny nacisk kładliśmy na rozwinięcie sieci drogowej  

w kierunku jeziora wdzydzkiego. Jeszcze w tym roku przygotujemy wspólne stanowisko aby 

wprowadzić uchwały z regulacją urbanistyki. Odbyło się, na wniosek rady, spotkanie 

związane z likwidacją szkód łowieckich. Zaproszono radnych, sołtysów, przedstawicieli kół 

łowieckich, a takŜe przedstawiciele Wdzydzkiego Parku Krajobrazowego oraz 

przedstawiciele właścicieli tych zwierząt. Przebiegu nie będę omawiał w szczegółach. Były 

racje rolników, z drugiej strony przedstawicieli kół łowieckich były oparte o prawo łowieckie. 

Spotkanie wyjaśniło stronom swoje stanowiska jako wrogie działania oraz racje i argumenty. 

Trudno mówić, Ŝe nastąpiła zgoda bo trudno o pogodzenie ognia z wodą, ale takie spotkanie 

na pewno duŜo wnosi w relacje interpersonalne. Taka propozycja, aby takie spotkania 

odbywały się przynajmniej raz w roku. Kolejne sprawy to konkurs na stanowisko dyrektora 

gimnazjum oraz dyrektora szkoły w Kaliszu. Konkurs przed nami. Odbyło się spotkanie                   

w sprawie dróg śródleśnych, chodzi o to Ŝeby szukać jak najwięcej partnerów do poprawiania 

tych dróg. Przedmiotem tego spotkania były drogi w rejonie sołectwa Piechowice, konkretnie 

droga z Dziemian do Wiela przez sołectwo Jastrzębie, Piechowice i droga w kierunku 

miejscowości Rów. W ubiegły piątek odbyły się wojewódzkie uroczystości związane                       

z obchodami światowego dnia spółdzielczości. Było to w Bolesławowie. Szeroki udział 

parlamentarzystów, marszałka, przedstawiciela sejmiku miał charakter związany                            

z uświetnieniem tego dnia, a takŜe aby propagować idee wspólnych działań lokalnych 

środowisk. Odbyłem spotkanie ze starostą, nadleśniczym w sprawie dróg, chodzi o drogę 

Kalisz - Loryniec. Starostwo deklaruje, Ŝe jest gotowe uczestniczyć w sprawie. Nastąpiło 

przekazanie placu budowy na inwestycję kanalizacja w Raduniu i został zrealizowany 

program, który określa zakres czasowy i przedmiotowy rozpisany na etapy oraz zasady 

finansowania czyli płatności z tego wynikających. Myślę Ŝe po przyjęciu tego planu przez 

firmę, która   przetarg wygrała moŜemy powiedzieć, Ŝe jesteśmy raczej zadowoleni bo firma 

ta zgodziła się na wszystkie nasze propozycje co do dat kwot i zakresu prac. Rozpoczęcie 

robót ma nastąpić 1 lipca. Projekt pod hasłem „Rehabilitacja”, to  przygotowaliśmy 

dokumenty uzupełniające z naszej strony i równieŜ naszego partnera czyli NZOZ Przychodnia  

i zostały  dostarczone do Urzędu Marszałkowskiego. Podpisanie umowy ma nastąpić 2 lipca. 

Dość duŜo czasu zajmuje nam działania związane z przygotowaniem umowy i realizacją 
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działania związanego z rekultywacją naszego składowiska odpadów w Dziemianach. 

Starostwo ma do poniedziałku wydać decyzję odnośnie zmiany decyzji o rekultywacji z 

uŜyciem technologii firmy MDW. W tych działaniach bierze udział takŜe Regionalna 

Dyrekcja Ochrony Środowiska. 

 

 

Ad. 4. Sprawozdanie Wójta Gminy Dziemiany z wykonania budŜetu za 2011 rok. 

Przewodniczący Rady  Gminy Krzysztof Rolbiecki  –  Otrzymaliście Szanowni Radni 

sprawozdanie. Czy ma  coś  Pan do dodania, panie Wójcie. Proszę o przedstawienie. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – myślę, Ŝe sprawozdanie zostało Państwu przekazane  zostało 

opracowane było przedmiotem analiz. Ze swojej strony nie mam nic w tym momencie do 

dodania. 

Przewodniczący Rady  Gminy Krzysztof Rolbiecki  –  dyskusja o sprawozdaniu będzie                     

w dalszych punktach 

 

Ad. 5 Sprawozdanie finansowe za 2011 rok   

Przewodniczący Rady  Gminy Krzysztof Rolbiecki  - poproszę Panią skarbnik                                

o przedstawienie sprawozdania. 

Skarbnik Gminy A. Kryzel  -  sprawozdanie finansowe składa się z 4 części. Jest to bilans 

wykonania budŜetu jednostki samorządu terytorialnego, bilans zbiorczy jednostek 

budŜetowych i samorządowego zakładu budŜetowego, zestawienie zmian funduszu jednostki,  

rachunek zysków i strat  Bilans z wykonania budŜetu zamknął się sumą bilansową                         

1.370.780,74 . Środki pienięŜne które zostały na koniec roku wynoszą 1.335.962,28.   

NaleŜności od innych budŜetów, które nie wpłynęły do końca roku na rachunek bankowy to 

są 34.818,46. Zobowiązania z tytułu poŜyczek i kredytów to są 4mln 70tys. Zobowiązania 

wobec innych budŜetów to są 47.551,29. Pozostałe zobowiązania z tytułu odsetek to są            

74,76. Wynik budŜetu zamknął się kwotą ujemną 290.900,87 na pozostałych operacjach 

mamy umorzoną poŜyczkę w wysokości 45tys. Pozostałe pasywa z subwencji, która wpłynęła 

na koniec roku  to 417. 639,00 oraz skumulowany wynik budŜetu jest  to tez kwota ujemna   

2.918.583,44. Bilans jednostek budŜetowych zbiorczy i samorządowego zakładu 

budŜetowego zamknął się sumą bilansową 43.618.908,56. Na bilans składają się aktywa 

trwałe w postaci środków trwałych,  aktywów rzeczowych,  inwestycji w wysokości                 

42.492.715,49. Aktywa obrotowe w wysokości 929.893,07. Fundusz jednostki po stronie 

pasywów 41.98.949,87. To skumulowany wynik finansowy to jest 1.159.242,46. 
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Zobowiązania krótkoterminowe i fundusze specjalne to 1.360. 716, 23. Zestawienie zmian 

funduszu jednostki przedstawia kształtowanie się funduszu w ciągu roku czyli zrealizowane 

dochody, wydatki, środki na inwestycje, nieodpłatnie otrzymane środki trwałe lub przekazane 

pomiędzy jednostkami. Fundusz jednostki na początku okresu wyniósł 33.636.976, 99. Na 

zwiększenie funduszu wpłynęły zrealizowane wydatki, dochody zamknął się fundusz 

jednostki kwotą 41. 98. 949, 87. Rachunek zysków i strat przedstawia przychody netto ze 

sprzedaŜy towarów, z działalności prowadzonej jednostki, koszty działalności operacyjnej 

poprzez amortyzację, usługi, podatki, wynagrodzenia i inne świadczenia. Zysk ze sprzedaŜy, 

czyli wszystkie przychody minus koszty. Pozostałe przychody i koszty operacyjne, które                

w wyniku  dają wynik budŜetu. 

Przewodniczący Rady  Gminy Krzysztof Rolbiecki  - dziękuje  

 

Ad. 6  Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie sprawozdania finansowego              

i sprawozdania z wykonania budŜetu Gminy Dziemiany za rok 2011. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – odczytał Uchwałę Nr 063/g222/R/II/12  

Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej  w Gdańsku w sprawie opinii                      

o sprawozdania z wykonania budŜetu Gminy Dziemiany za 2011 rok. 

 

Ad. 7 Informacja o stanie mienia komunalnego Gminy Dziemiany. 

Przewodniczący Rady  Gminy Krzysztof Rolbiecki  – równieŜ otrzymaliśmy informacje                    

w materiałach ze sprawozdaniem, ale proszę o przybliŜenie tych informacji Panią Skarbnik 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – informacja o stanie mienia komunalnego na dzień 31 grudnia 

2011r. Stan ilościowy majątku komunalnego przedstawiony jest tabelarycznie w załączniku nr 

1 do informacji. Zmiany w posiadaniu nieruchomości gruntowych do dnia 31 grudnia             

2011 r. wynikają z zakupu, sprzedaŜy, przejęcia z odszkodowaniem lub zamiany tj. 

zwiększyło się o 2,0674ha i zmniejszyło się o 4,794. W roku 2011 Gmina Dziemiany 

uzyskała dochody z następujących źródeł: z najmu mieszkań, gruntów wraz z odsetkami, tj. 

34 tyś 342 zł 36 gr, z tytułu wieczystego uŜytkowania gruntów 4tys 727zł 72gr. Ze sprzedaŜy 

mienia komunalnego 46tyś 450zł, z przekształcenia prawa wieczystego uŜytkowania                      

w  prawa własności 1tyś 539zł oraz opłaty z tytułu zajęcia pasa drogowego 8tyś 50zl 41gr.              

W roku 2011 poniesiono kwoty pienięŜne z budŜetu gminy na remonty ulic i chodników                

w wysokości 50tyś 833zł 90gr, modernizację dróg i chodników w Gminie Dziemiany 868tyś 

75zł 81gr, modernizację dróg śródpolnych 98tyś 519zł 2gr, kanalizację w miejscowości 
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Dziemiany, Raduń i Kalisz 2414tyś 716zł 10gr, modernizację budynków oświatowych 157tyś 

986zł, utworzenie miejsc rekreacji nad jeziorem wiejskim  w Trzebuniu 40tyś 956zł 55gr, 

budowa boiska sportowo-rekreacyjnego w Kaliszu 373tyś 649zł 96gr, modernizacja świetlicy 

wiejskiej w Raduniu 94tyś 884zł 99gr, budowę boiska sportowo-rekreacyjnego wraz z placem 

zabaw w Piechowicach 249tyś 737zł 20gr oraz budowę boiska sportowego wraz z placem 

zabaw w Trzebuniu 233tyś 967zł 67gr, budowę Przedszkola w Dziemianach 176tys 101zł 

81gr,  budowę solarów w gminie Dziemiany 11tyś 372zł 12gr, zakup samochodu straŜackiego 

36tyś 605zł 47gr, plac zabaw przy szkole w Kaliszu 68tyś 849zł 60gr, pozostałe remonty 

oczyszczalni i wodociągów były realizowane przez Zakład Komunalny.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – dziękuję 

 

Ad. 8 Dyskusja w sprawie sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania 

budŜetu za rok 2011. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – mam taką prośbę, aby na początku 

składać  pytania do Wójta i wyraŜać własne opinie na temat budŜetu a potem przewiduję 

krótką przerwę, po której nastąpią odpowiedzi i dalsza część dyskusji. Otwieram dyskusję. 

Radny Czesław  Kierzk – uchwała RIO stwierdziła, Ŝe badania pod względem formalno - 

prawnym nie budzi Ŝadnych zastrzeŜeń.  Mnie uderzyło to, Ŝe dochody majątkowe zostały 

wykonane  tylko w 54,8%, następnie jeśli chodzi o ściąganie podatku od środków 

transportowych oraz podatku od nieruchomości, zostało to wykonane w stosunku do roku 

poprzedniego mniej skutecznie. Wydatki majątkowe zostały wykonane w 84,6% i nie rzutują 

tak mocno na funkcjonowanie budŜetu. Proszę o krótkie wyjaśnienie. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – pytanie do Wójta, jak została wykonana 

uchwała nr III/7/10 w sprawie programu współpracy Gminy Dziemiany z Organizacjami 

Pozarządowymi na rok 2011. W załączniku jest takie stwierdzenie, Ŝe gmina opublikuje 

informację o konkursie w sprawie realizacji tego programu i  zostanie on ogłoszony w BIP               

i na tablicach ogłoszeń. Nie zauwaŜyłem takiego ogłoszenia w BIP jak i na tablicach 

ogłoszeń, dlatego teŜ chcę wiedzieć jak ta uchwała została wykonana. W sprawozdaniu mamy 

taką pozycje utrzymanie busa gminnego, którego utrzymanie wynosi  13 tyś 226zł. Bus ten 

stoi i czy były jakieś podejścia do sprzedaŜy, czy cokolwiek zrobiono aby tej kwoty w jego 

utrzymanie nie wkładać. Dołączam się, równieŜ do stwierdzenia Radnego Czesława  Kierzk,  

który pyta o ściągalność  podatkósw. Umorzenia podatkowe moim zdaniem są corocznie                

w takiej samej kwocie. Czy są to te same osoby i jakie są motywy. Kolejna sprawa dotyczy 

OSP Raduń, chodzi o energię, kwota jest znacząca w porównaniu do OSP Dziemiany, która 
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ma 3 hangary, a tam jest tylko 1 i ponad 5 tyś gmina wydaje na  zakup energii. Czy coś z tym 

moŜna zrobić. Czy Wójtowi wiadomo coś na temat pobierania jakichkolwiek opłat za 

wynajem sali w Raduniu.  JeŜeli tak, to gdzie te pieniądze idą. Kolejna sprawa to kwota na 

energię na oddział przedszkolny w 2011 roku. Kwota wydatkowana to 11tyś. Przedszkole 

zaczęło funkcjonować we wrześniu, a w porównaniu do gimnazjum, które wydało podobną 

kwotę 11tyś, gabarytowo jest  róŜnica i dodatkowo gimnazjum pracowało przez cały rok. 

Dodatki mieszkaniowe z opieki społecznej. 2 rodziny z tego korzystają i jakie to są kwoty                 

i z czego wynikają? Z Ośrodka Kultury jest kwota dotacja celowa Complex 2.334,00zł. Co to 

dokładnie jest i jakie jest jej  przeznaczenie. Na inwestycje wydatkowaliśmy kwotę 94tyś 

884zł 79gr na modernizacje Świetlicy Wiejskiej w Raduniu. Uczestniczyłem 2 krotnie                       

w spotkaniach w tej świetlicy i muszę powiedzieć, Ŝe nie wiem czy był sens wydawać takie 

pieniądze tam. PoniewaŜ moim zdaniem świetlica nadaje się juŜ do remontu.  Dziękuje. Czy 

są pytania jeszcze? 

Radny Tomasz Radomski –  mam pytanie odnośnie zakup usług remontowych w szkole 

podstawowej. Jest kwota 55 tyś 322zł, natomiast w sprawozdaniach ze szkół jest tak, zakup 

usług remontowych jest  5tyś. 500zł  w Dziemianach i 4 tyś 844 zł w Kaliszu. Z czego wynika 

taka duŜa  róŜnica?  

 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – nie widzę więcej pytań.                  

Ogłaszam10 minutową przerwę  

Po przerwie.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – wznawiamy obrady oraz ogłaszam 

komunikat  do członków Komisji SłuŜb Publicznych, Ŝe   dzisiaj po sesji odbędzie się 

posiedzenie Komisji do Spraw Publicznych. Proszę panie Wójcie o udzielenie odpowiedzi                 

i ustosunkowanie się do wypowiedzi radnych. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – przepraszam za przedłuŜenie przerwy, ale aby decyzyjnie 

odpowiedzieć prosiłem pracowników merytorycznych o pełniejsze informacje  naszego 

urzędu. Natomiast z  Panią Skarbnik chcieliśmy wspólnie  stanowisko uzgodnić w formie 

odpowiedzi. W kontekście pytań i kwestii poruszonych przez Pana Radnego Czesława 

Kierzk, apropo dochodów majątkowych wykonanych w 54%   oraz podatków od środków 

transportu i podatku od osób prawnych i fizycznych o wzroście procentu zaległości powie 

Pani Skarbnik. Tylko dopowiem, Ŝe w roku 2011, a porównując z 2012 zmieniliśmy 

przewidując taką sytuacje nieco  filozofię konstrukcji budŜetu. W 2011 roku gdy 

konstruowaliśmy budŜet w dochodach,  planowaliśmy uzyskanie przychodów związanych ze 

zwrotem środków finansowych w ramach realizowanych projektów i  umów podpisanych                
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z Urzędem Marszałkowskim i obserwując przeciągający się proces rozliczania tych 

projektów, dochodzących czasami nawet do półtora roku juŜ na 2012 rok, takich dochodów 

nie zaplanowaliśmy. Stan opisany przez RIO pokazuje, Ŝe ta sytuacja czyli planowanie 

dochodów z tego tytułu moŜe narazić na taki wynik jeśli chodzi o bilans procentowy. Bardzo 

proszę, Pani Skarbnik. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – tak jak zostało opisane w sprawozdaniu nie wykonaliśmy 

dochodów ze środków pochodzących z budŜetu Unii Europejskiej na modernizację kąpieliska 

w Dziemianach tj. 186tyś 222zł. Jest to sytuacja o jakiej mówił Pan Wójt, Ŝe w tym roku nie 

planujemy takich dochodów. Są to wydatki, które ponieśliśmy juŜ dwa lata temu i planowanie 

ich wydawało się zasadne.  W tym roku nie planujemy takich wydatków.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – dopowiem, Ŝe my  te środki wprowadzimy  w momencie jak 

tylko spłyną do naszego budŜetu.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – nie uzyskaliśmy środków, które były zaplanowane na 

realizacje inwestycji „Słońce dla Dziemian” tj. 180tyś 891zł. Środki te mieliśmy uzyskać                 

w formie zaliczki na zadanie realizowane  z udziałem środków europejskich.  Inwestycja była 

2 letnia i płatność za zrealizowane instalacje solarne na budynkach komunalnych przełoŜyła 

się na styczeń i wtedy otrzymaliśmy dochody z tego tytułu i były zrealizowane wydatki.                 

Z tego tytułu nie zrealizowaliśmy w procentach wydatków inwestycyjnych, poniewaŜ 

realizacja tego przedsięwzięcia przesunęła się na rok 2012 po stronie dochodowej i po stronie 

wydatkowej. Jest to drugie pytanie, Ŝe wydatki nie zostały zrealizowane tylko w tym zakresie 

tej jednej inwestycji.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – planowaliśmy, Ŝe powinno nastąpić jeszcze                                

w grudniu / listopadzie, ale przesunęło się na styczeń ze znanych powodów. MoŜna dociekać 

dlaczego, głównie chodziło o to, Ŝe  my dwukrotnie podchodziliśmy do przetargu, dlatego Ŝe 

w pierwszym przetargu kwoty były znacznie wyŜsze niŜ w przetargu, który został 

realizowany.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – nie otrzymano, równieŜ dochodów ze sprzedaŜy mienia 

komunalnego na kwotę 180tyś 207zł i te dochody nie są zaplanowane. Mienie się nie 

sprzedaje, parokrotnie podchodziliśmy do przetargu na sprzedaŜ działek w Piechowicach i nie 

było Ŝadnego zainteresowania, w związku z tym w tym roku teŜ te dochody nie zostały 

zaplanowane. W momencie uzyskania zostaną wprowadzone do budŜetu.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – patrząc na procenty wzrostu zaległości podatkowych  to 

wygląda, Ŝe jesteśmy mało skuteczni w ściągalności. Jakie są tego powody wzrostu zaległości 

jeśli chodzi o procenty. Jeśli chodzi o kwoty, nie są one wysokie, natomiast głównie na wynik 
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rzutuje jedna zaległość tj. jedna z firm z miejscowości Kalisz o tym rozmawiano dwie czy 

trzy sesje temu.  Rok 2010 i głownie 2011 był rokiem bardzo trudnym dla tej firmy . 

Aktualnie firma wywiązuje się z porozumienia i moŜemy przypuszczać, Ŝe to co firma jest 

winna te środki do budŜetu gminy spłyną. Egzekucja wszystkich zaległości jest wdroŜona, są 

nakazy komornicze, są decyzje o ściągalności. To zaległości w duŜej części osób fizycznych 

którzy nie płacą swoich zobowiązań w związku ze złą sytuacją materialną. Jest to kilka 

rodzin. Nakazy są ale wracają bo komornik stwierdza, Ŝe nie ma moŜliwości egzekucji tych 

zobowiązań. Jeśli chodzi o środki transportowe to 3 przypadki zawaŜyły na tym wzroście, to 

były przypadki 3 przedsiębiorców z terenu naszej gminy, którzy nie wywiązali się                               

z zobowiązań na 31 grudnia 2011 r. i do końca roku z tych zobowiązań się nie wywiązali.  

Jednak w lutym 2012 r. rozliczyli się z gminą i ich zobowiązania nie istnieją. Jeśli chodzi               

o windykację podatkową ja i Pani Skarbnik oraz pracownicy merytoryczni, gdy zapytam czy 

ta windykacja jest skuteczna moŜemy powiedzieć, Ŝe tak. Natomiast za złą sytuację 

finansową pracownicy nie są temu winni. Myślę, Ŝe rok 2012 nie pokaŜe nam takich strat.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – teraz pytania poruszone przez pana Przewodniczącego Rady 

Gminy. Zacznę od opieki społecznej, kwestia o dodatku mieszkaniowym i płacone pieniądze 

z tym związane.  

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Jolanta Las – dodatki mieszkaniowe w 2011 roku 

były wypłacone na kwotę 34tyś 990zł. Nikt się nie zgłosił z domów jednorodzinnych. 

Rodziny, które się kwalifikują muszą spełniać warunki metraŜu, dochodu, wydatki związane  

z utrzymaniem tego mieszkania. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – czy my musimy, czy moŜemy płacić te dodatki. Proszę                   

o parę zdań wyjaśnienia.  

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Jolanta Las – tak musimy.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  - jest tak, Ŝe ustawa obliguje samorządy do ponoszenia z tego 

tytułu wydatków. Radni wcześniejszych  kadencji pamiętają, Ŝe sama idea wprowadzenia 

dodatków mieszkaniowych wynikała z chęci wsparcia najuboŜszych mieszkańców jeśli 

chodzi o koszty ponoszone na utrzymanie mieszkań.  To były lata gdy wzrosły koszty 

utrzymania mieszkań, a takŜe zostały uwolnione podatki i opłaty czynszu dzierŜawnego. To 

był rok 95/96, od tego momentu wprowadzone były dodatki mieszkaniowe i były one                     

w 100% finansowane przez Skarb Państwa. Zaczęto wprowadzać coraz to większy udział 

środków własnych w dodatkach mieszkaniowych pozostawiając kryteria ubiegania się do tego 

dodatku. Najpierw było 90% skarbu państwa, 10% budŜetu gminy, dalej te  proporcje się 
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wypłaszczały. Aktualnie jest pół na pół. My musimy te dodatki wypłacić jeśli jest wniosek 

mieszkańca i po spełnieniu warunków musi być wypłacony. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – jaka jest minimalna kwota emerytury, 

renty, zarobku aby mieszkaniec otrzymał taki dodatek. 

 Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Jolanta Las –  najniŜsza emerytura, ponad 800zł.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – jakby ktoś miał większy metraŜ, a mniejsze dochody to teŜ 

tego dodatku nie otrzymuje. Te kryteria są opisane i OPS musi je stosować.                              

Kolejne pytanie związane z utrzymaniem naszego  busa, 13tyś zł koszt utrzymania, proszę 

Panią Skarbnik      o wyjaśnienie skąd ta kwota się bierze 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – bus gminny to jest ten zielony, który słuŜy w róŜnych celach 

pracowniom gminy.  Te koszty to koszty paliwa, wyposaŜenia, części zamiennych, olej, płyn 

do spryskiwaczy.  

Przewodniczący Rady  Gminy  – czyli rozumiem, Ŝe transporter to jest ten granatowy.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – tak. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – kolejna sprawa to umorzenia zaległości podatkowych od 

nieruchomości. Jak Pan Przewodniczący wspomniał ta kwota  jest podobna z roku na rok,  to 

są kwoty rzędu do 10 tyś zł. Jeśli chodzi o umorzenia to takich pozycji jest około 10 rocznie, 

2 to są przypadki odroczeń. Na pytanie czy sa to te same osoby. Grono przypadków jest 

powtórzona z zeszłego roku. Osoba, która ubiega się o takie umorzenie musi spełnić kryteria 

wynikające z waŜnego interesu podatnika, przypadek losowy, długotrwała choroba, tego typu 

kryteria. Są dwie blokady to, Ŝe osoby jakoś starają sobie radzić. Na Kaszubach jest takie 

powiedzenie „najpierw pomóŜ sobie sam”. Są osoby, które mimo wszystko z poślizgiem 

starają się regulować umorzenia podatkowe. Jednak są  takŜe osoby, które mimo wszystko 

ubiegają się  o umorzenie przynajmniej 1 raty podatku. To są 10 przypadków, kwota około 10 

tyś zł, to są formy wsparcia trudnej sytuacji materialnej. Nie będę wymieniał nazwisk ale są to 

często matki samotnie wychowujące dzieci, osoby same mieszkające w duŜym budynku, a 

dochód niski. I te osoby zabiegają o pomoc. Jeśli chodzi o środki transportu są to często 

rolnicy, którzy wykorzystują swoje samochody do prac rolnych sezonowych. I te osoby Ŝeby 

ten okres martwy gdy nie korzystają z tych środków transportu, wnioskują aby  objąć taką 

formą umorzenia podatkowego. Jeśli chodzi o firmy to kryterium jest waŜny interes podatnika 

bądź interes społeczny. Gdy firma ma trudności, jak np. ta firma z Kalisza to gdy widać, Ŝe 

firma moŜe być zagroŜona upadłością i umorzenie części podatku jest kołem ratunkowym to 

takie przypadki umorzeń występują. W BIP jest zamieszczona lista osób, które z tego 

korzystały.                                                                                                                                  
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Kolejna sprawa to koszty energii elektrycznej w przedszkolu porównywalnym do gimnazjum. 

Ja poproszę o wyjaśnienie Panią Skarbnik. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – przedszkole funkcjonowało nie od września, a od stycznia 

poniewaŜ oddziały przedszkolne funkcjonowały przy Zespole Kształcenia i Wychowania              

i w tym teŜ znajduję się proporcjonalny udział energii rachunku szkoły. Będziemy mogli  coś 

powiedzieć o kosztach po roku 2012 kiedy będzie zupełnie osobny rachunek obciąŜający 

tylko budynek przedszkolny. Z informacji uzyskanych od pracownika oświaty wiemy, Ŝe te 

rachunki nie są za wysokie, około 1tyś zł na 2 miesiące czyli nie powinno przekroczyć 6tyś na 

rok. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – ta kwota 11tyś wynikała z pewnej wcześniej stosowanej 

metodologii. Jak Pani Skarbnik wspomniała w budynkach szkoły nie ma podliczników i aby 

wykazać poszczególne koszty tych oddziałów przyjmowało metodę proporcjonalności. Nie 

ma np. licznika na kuchnię i świetlicę, a jest taka pozycja w budŜecie, dlatego przyjmowano 

proporcjonalnie, Ŝe 30% energii zuŜywanej przez Zespół Kształcenia i Wychowania związany 

jest z kosztami funkcjonowania kuchni i świetlicy i tak wpisywano w planie. Podobnie było               

z przedszkolem. MoŜna by zastosować liczniki ale to koszty, te koszty stałe dostawy energii, 

to pewnie dla wiedzy i czystości rozliczenia byłoby zasadne. Obraz z przyszłego roku będzie 

juŜ obrazem obiektywnym.  

Kolejna sprawa to dotacja celowa od firmy Complex dla Ośrodka Kultury w kwocie 2.340zł. 

Gdy Ośrodek Kultury zasiedlał nowy obiekt wchodził teŜ w posiadanie mienia, które stanowi 

wyposaŜenia tego obiektu. Cześć tego mienia zakupiliśmy od firmy Complex. Było to mienie 

prawie nowe.  Pochodziło z obiektu turystycznego, które firma Complex uŜytkowała                       

w miejscowości Sulęczyno. Były to wyposaŜenie kuchni, róŜne urządzenia. Gdy 

negocjowaliśmy cenę zakupu  teŜ  postawiliśmy taką kwestię, Ŝeby firma Complex czymś 

wspomogła  Ośrodek Kultury. I  spośród zaoferowanego nam  sprzętu zaoferowano nam  

takŜe system oświetlenia i miksera dźwięku. Firma zdecydowała Ŝe przekaŜe te urządzenia 

nieodpłatnie i wyszacowane zostały one na kwotę 2.340zł i taką dotację przyjęliśmy na stan 

Ośrodka Kultury. Sprawy Radunia i OSP Raduń i wysokich kosztów energii. BudŜetem OSP 

administruje gmina, ale pamiętamy Ŝe jest parytet podziału i w rzeczywistości jest tak jak 

mówi Pan Przewodniczący proporcjonalnie OSP w Raduniu i OSP w innych miejscowościach 

to widać duŜy koszt związany z energią w tym właśnie OSP. Wielokrotnie zwracaliśmy 

uwagę na to straŜakom raduńskim. Było dokonywane sprawdzanie liczników czy nie ma 

jakiegoś przebicia, jakiś nieprawidłowości w funkcjonowaniu mierników. Okazała się, Ŝe nie 

ma takich nieprawidłowości i rzeczywiście w tym OSP jeśli chodzi o energię elektryczną 
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ponosimy duŜe koszty. Uzasadnienie straŜaków Radunia  jest takie, Ŝe przy OSP funkcjonuje 

świetlica, którą uznaje się jako świetlice wiejską, a to Ŝe w okresie zimowym jest ocieplana, 

tam jest kominek i moŜna powiedzieć wprost straŜakom, Ŝe tańsze jest ogrzewanie 

kominkowe. Oni twierdzą Ŝe ogrzewają i taka jest kwestia Ŝeby korzystać z tego obiektu               

i w okresie zimowym Ŝeby go dogrzać i takie są koszty funkcjonowania świetlicy. 

Przyjmujemy tą uwagę jako taką, Ŝeby od przyszłego sezonu doprowadzić do pomniejszenia 

kosztów zuŜycia energii elektrycznej. Tam jest wóz bojowy i temperatura musi być powyŜej 

00 C Ŝeby woda w tych samochodach nie zamarzała. Wymiana drzwi w remizie, docieplenie 

ich mam nadzieje, Ŝe to wszystko spowoduje obniŜenie kosztów. Jeśli chodzi o opłaty z tytułu 

korzystania z tej remizy. W budŜecie gminy nie mamy takiej pozycji i o takich opłatach nam 

nie wiadomo. Ani gospodarz obiektu, ani prezes czy komendant remizy taki wpłat nie 

dokonuje. Czy są dokonywane opłaty ja o takim przypadku nie wiem. Sprawa kosztów 

modernizacji sali w Raduniu i jej utrzymaniem.  Gospodarzami przy remizach sa najczęściej 

straŜacy, są to  męŜczyźni,  ale ich rodziny teŜ z tego korzystają i prawdą jest, Ŝe akurat w 

tym przypadku, mogliby lepiej zadbać o remizę. podczas spotkania z Zarządem OSP                       

w Raduniu zwrócę uwagę na to, Ŝe nie mogą oni się czuć jedynymi gospodarzami w tym 

obiekcie,  poniewaŜ nie są.  

Uchwała o  której wspomniał Pan Przewodniczący  III/7/10 w sprawie instytucji 

pozarządowych i brak publikacji odnośnie konkursu. W roku 2011 nie zaplanowaliśmy 

środków na konkursy stąd teŜ nie było publikacji dotyczących wyników i wydatkowania tych 

pieniędzy. Mamy małe doświadczenie w wspieraniu tego typu organizacji, co przyznam 

powinno ulec zmianie i planując budŜet powinniśmy pamiętać o tym, Ŝeby w miarę godziwą 

kwotę w budŜecie zapisać i wtedy ogłosimy konkurs.  

Kwestia poruszona przez radnego Tomasza Radomskiego, zakup usług remontowych                          

w szkołach  Panią Skarbnik poproszę o informację. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – zostały naliczone kary umowne za budowę przedszkola, były 

to kwoty wolne i zostały przeniesione na remont szkół. PoniewaŜ środki na budowę 

przedszkole znajdowały się w planie finansowym urzędu, remont w związku z przeniesieniem 

teŜ znalazł się w planie finansowym urzędu, w ramach tej kwoty tj. 45tyś zł  zostały 

wyremontowane sanitariaty w Zespole Kształcenia i Wychowania. Środki te zostały 

przeniesione teŜ na inne zadania związane z okolicami przy budynku gimnazjum, sali 

gimnastycznej, tam zostały rozebrane garaŜe. 

 Wójt Gminy Leszek Pobłocki  -  zlecenia i rozliczenia szły przez Urząd Gminy bo były tu od 

początku. To wszystko, dziękuję za uwagę. 
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Radny Benedykt Synak – mówiąc na zebraniu w Raduniu, Ŝe świetlica była budowana             

z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. Z tego co wiem zostaje ona podnajmowana, nie 

dla mieszkańców naszego sołectwa, ale teŜ innych mieszkańcom. Trzeba ustalić gospodarza, 

kto ma mieć klucze.  Jest to świetlica sołecka i klucze powinny być u gospodarza. I dlatego są 

takie duŜe kwoty za prąd. Są tam organizowane imprezy. Jak ktoś chce mieć swoją prywatę to 

powinien sobie wybudować i wynajmować.  

Radny Czesław  Kierzk – odnośnie budowy przedszkola. Pamiętam jak Pan Wójt mówił, Ŝe ta 

firma w ramach opóźnienia dokona dodatkowych prac, a nie było mowy o karach umownych.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – to jest tak, Ŝe te dodatkowe prace nie mogą wynikać                        

z takiego powiedzmy dogadania się. Firma ta powiedziała, Ŝe „zawaliła” sprawę i jest gotowa 

coś za to zrobić, tak jak mówiliśmy te dodatkowe prace. Aby znaleźć formułę prawną to albo 

firma zrobi to gratis, a my uznamy  Ŝe przedszkole wybudowała bez uwag co byłoby 

niezgodne z rzeczywistością i przyjęliśmy tą formułę, Ŝe naliczamy kary umowne, a firma ta   

z wolnej ręki wykonała  prace.  Jeśli chodzi o jakość tego przedszkola to nie mieliśmy 

zastrzeŜeń, które zostały wyszacowanie m.in.  przez Dyrektora ZKiW oraz przez nas na te 

kwoty o których wspomnieliśmy. Myśmy nie wypłacili tej firmie kwoty, wynikającej                 

z wysokości kar umownych. Ta kwota pozostała w budŜecie gminy i za tą kwotę zleciliśmy 

tej firmie inne prace i zapłaciliśmy za to. Czyli wynik był ten sam. 

Radny Czesław Kierzk – o jakiej kwocie mówimy? 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – łącznie o kwocie 60 kilku tyś. złotych. 

Radny Andrzej .Nakielski – osoby które ubiegają się o umorzenie podatkowe to są osoby                

z tzw. marginesu społecznego. I czy to dotyczy teŜ przedsiębiorców. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – jeśli chodzi o osoby fizyczne, czy to są z marginesu czy                

z poza marginesu  to kwestia taka jak wykreślimy ten margines.  

Radny Andrzej Nakielski – o dochodach rzędu, powiedzmy Ŝe straciły prace, nie mają pracy, 

są na zasiłku, są na pracach czasowych, pracują miesiąc. Czy to są osoby tego typu czy osoby 

inaczej stojące, wyŜej, co widzimy na co dzień, których pozycja materialna jest zupełnie inna. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – te osoby to głównie  osoby, tak jak Pan Radny powiedział, 

starają się wywiązywać ze swoich  zobowiązań, dochody mają raczej niskie albo bardzo 

niskie i sytuacje często losowe, np. syn zginął w wypadku i widać, Ŝe ta rodzina trudno sobie 

radzi. I takie wsparcie w kwocie 150zł, bo często o takich kwotach mówimy w wielu 

przypadkach. To jest wsparcie nie tyle co w sferze finansów ale pokazania, Ŝe nie „jesteś 

sam”. Są to starsze osoby, które skorzystały z pomocy.  Jeśli chodzi o firmy to są przypadki 

takie, Ŝe obserwujemy w danym roku, Ŝe firma ma trudności finansowe. Pracownicy od lat nie 
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mieli podwyŜki, redukcja zatrudnienia, ogranicza przestrzeń funkcjonowania, Ŝeby podatki 

zmniejszyć bo obroty spadają ale firma mówi, Ŝe ten trudny okres jesteśmy w stanie 

przetrzymać ale jeśli np. przyjdzie komornik i firma powie, Ŝe w tej chwili pieniędzy nie ma 

ale wyjdę na prostą ale jeśli wpiszą na listę dłuŜników to Ŝaden bank nie udzieli kredytu,                  

a zobowiązania wobec gminy są wymagalne. Panie z windykacji muszą zgłosić fakt, Ŝe ta 

firma jest dłuŜnikiem, przychodzi komornik i zamyka się moŜliwość tej firmie wyjścia na 

prostą. Ja powiem tak 2 razy podajemy rękę, 3 raz powiedzmy, ale to nie moŜe być na pewno, 

bo wiem bo czego zmierza ta dyskusja. To nie moŜe być tak, Pan Radny słusznie zwrócił na 

to uwagę, Ŝe ktoś czy mu jest dobrze czy źle to pismo sobie zwyczajowo powielę i tą 1 czy 2 

raty umorzą. Myślę, Ŝe z takimi przypadkami nie mamy do czynienia. Nie wymieniamy firm 

ale jesteśmy stąd i wiemy o kim mowa. Na pewno nie jest tak, Ŝe ktoś ma się dobrze, a my 

umarzamy podatki. Mówię to z całą odpowiedzialnością. 

Radny Mirosław  Zabrocki – chcę odejść od tematu budŜetu z racji tego, Ŝe przewodniczyłem 

komisji rewizyjnej, która się tym precyzyjnie zajęła na posiedzeniu komisji. W 2011r 

podjęliśmy działania o poprawę infrastruktury na terenie gminy Dziemiany. Wracam do tej 

słynnej uchwały gminy, Ŝe mieliśmy moŜliwość zaciągnięcia kredytu w kwocie 1mln 550tyś 

z przeznaczeniem na modernizację dróg w Dziemianach i miejscowości Kalisz, Fitowo Górne 

i Dolne. Uchwała dewaluowała w tym czasie. W październiku 2011r zostało 850tyś i zostało 

ograniczone do tzw. pierwszego etapu dróg na nowym osiedlu. Modernizacja ta zakończyła 

się rzutem na taśmę przed terminami przed zimą i końcem roku. Obserwując interpelację 

składane przez radnych wielokrotnie zwracali się o to, iŜ konieczne jest poprawianie 

infrastruktury, oświetlenia, dróg śródpolnych i innych rzeczy. Zostało to odsunięte na drugi 

plan. Do sukcesów trzeba zaliczyć to, Ŝe zakończyła się ta inwestycja solarna, budowa boisk 

w Kaliszu, Piechowicach i Trzebuniu. Intencją radnych było aby kierować wydatki gminy 

tam gdzie moŜna poprawić infrastrukturę. Działalność Pana Wójta poszła w innym kierunku.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – chciałem podziękować Panu Radnemu, bo to chyba pierwsze 

słowa w tej dyskusji, Ŝe coś było dobrze zrobione. Jeśli chodzi o wraŜenie rozminięcia  się to 

ja powiem w ten sposób, rzeczywiście, chcemy aby rozwijała się infrastruktura i kaŜdy                    

w głowach ma jakiś  ranking waŜności. Drogi sa pierwszą rzeczą.  W sytuacji gdy mamy taki 

przypadek jak w kwestii tej uchwały 1mln 750tyś, zostaje nam 800 tyś tyle bierzemy.                    

W uchwale izby obrachunkowej , jest tam na końcu zapisane, Ŝe zobowiązania gminy to jest 

29% w stosunku do budŜetu, czyli to jest ten realny dług naszej gminy. Jeśli nawet z róŜnych 

względów ten poziom oczekiwań i ranking waŜności nas nie satysfakcjonuje to zwróćcie 

Państwo uwagę, Ŝe choćby patrząc na ten wskaźnik procentowy, nie wzięcie tego miliona 
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kredytu wcale nie znaczy my go nie moŜemy wziąć. MoŜemy go wziąć tylko na tamten 

moment musieliśmy pokazać to w inwestycji raduńskiej jak najszybciej i jak najlepiej. Są 

sytuacje, Ŝe ich wpływ na realizację budŜetów jest zdecydowany. My wiemy, Ŝe na osiedlu 

Jana Pawła II ma być wylany asfalt i Ŝe w Kaliszu droga na Fitownie musi być zrobiona. Ale 

jeśli się pojawi jakieś „światełko” , Ŝe z tymi pieniędzmi moŜna coś zrobić teraz, to nawet to 

poczekanie trochę na tą inwestycję, którą ja uwaŜam za priorytetową, teŜ mimo wszystko                

z punktu widzenia takiego obiektywizmu nas upowaŜnia ale zobowiązuje Ŝeby teŜ czasami 

dopuścić, Ŝe u sąsiada coś najpierw zrobimy, bo tam jest okazja i są jakieś priorytety 

najczęściej finansowe i stąd taki przypadek. Gdybyśmy wzięli ten milion, a nie wykazali                

w budŜecie spójności i moŜliwości związania budŜetu na rzecz Radunia to byśmy tą ulicę 

zrobili. Ale pewnie by powiedzieli, Ŝe nie wykazujemy sprawności moŜliwości budŜetowych 

w stosunku do innej inwestycji, chociaŜ jak wiemy ona nas będzie duŜo taniej kosztowała ale 

tych pieniędzy ani Ja, ani gmina,  czy państwo nie wydaliśmy. Tam nie jest powiedziane 43% 

ale 29%, czyli milion a nawet więcej. To jest moŜliwość zainwestowania. Fakt, Ŝe to się                 

w czasie przesuwa. Myślę, Ŝe będzie kanalizacja w Raduniu i  Ŝe będą drogi na osiedlach                        

w Dziemianach i w Kaliszu i gdzie indziej i w Piechowicach, bo teŜ o nich mówiliśmy ale 

czasami sytuacje wymagają od nas, Ŝeby nawet umyślnie spowolnić niektóre ruchy. Póki co 

nasza intuicja premiowała, Ŝe robiliśmy coś taniej. Myślę Ŝe podobnie będzie jeśli chodzi                

o asfalt na osiedlach bo łatwo sprawdzić jaka jest proporcja między kosztorysem w innej 

gminie, a wynikiem przetargu w roku 2009, 2010, a jaka będzie proporcja między 

kosztorysem inwestorskim, który jest robiony według tabel, a wynikiem przetargu i wtedy 

powiemy sobie dobrze Ŝeśmy czekali, bo będzie taniej. 

Radny Benedykt  Synak -  chciałem podziękować wszystkim radnym za okazanie 

zrozumienia. Chcę aby w Raduniu było boisko, świetlica ciągle oczekuje i myślę, Ŝe te granty 

przyjdą. W tym momencie powiem, Ŝe będę głosował za udzieleniem absolutorium wójtowi. 

Dziękuje.  

Radna Celina  Hiller – patrzyłam z optymizmem na rok 2011, Ŝe będą remonty dróg, ale tak 

nie było. Myślę Ŝe wrócimy do opracowanego harmonogramu i będziemy go realizowali. TeŜ 

nie zostały wykonane obietnice inwestycyjne dotyczące oświetlenia. Myślę, Ŝe przyszły rok 

nam to wyjaśni. Jedna pozytywna sprawa to boisko w Piechowicach. 

Ad. 9 Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego jednostek 

samorządu terytorialnego za 2011 rok 
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Przewodniczący Rady Gminy  – odczytał treść uchwały po czym poddał pod głosowanie 

projekt, w którym Rada podjęła  

Uchwałę Nr XXV/112/12   

w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego jednostki samorządu terytorialnego 

za 2011 rok. 

„Za” podjęciem uchwały głosowało  15  

„Przeciw” głosowało – 0 

„”Wstrzymało się” 0  

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie 

Ad. 10 Stanowisko Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi 

Gminy Dziemiany. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – proszę Przewodniczącego Komisji 

Rewizyjnej o odczytanie wniosku komisji 

Mirosław  Zabrocki Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – odczytał treść wniosku Komisji 

Rewizyjnej ( w załączeniu). 

 

Ad. 11 Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie udzielenia absolutorium 

Wójtowi Gminy Dziemiany z tytułu wykonania budŜetu za rok 2011. 

Opinia RIO 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – odczytał treść Uchwały Nr  

105/g222/A/IV/12 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 

4 czerwca 2012 roku w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy                         

w Dziemianach. (w załączniku). Dziękuję 

 

Ad. 12 Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

d) udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Dziemiany za 2011 rok, 

 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – odczytał treść uchwały po czym poddał 

pod głosowanie projekt, w którym Rada podjęła  

Uchwałę Nr XXV/113/12   

w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Dziemiany za 2011 rok, 

 „Za” podjęciem uchwały głosowało  12 

„Przeciw” głosowało – 0 
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„”Wstrzymało się” 3 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta 12 głosami „za”, 0 głosami „przeciw”   

i 3 głosami „ wstrzymującymi się”. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – Stwierdzam,  Ŝe absolutorium Wójtowi 

Gminy za 2011 r. zostało udzielone i Ŝyczę aby działania wójta   w obecnym  roku, 

przyczyniły się do jednogłośnego głosowania w roku przyszłym. Gratuluje.                   

Przechodzimy do pkt. kolejnego. 

 

b) przyj ęcia sprawozdania z działalności Zakładu Komunalnego                               

w Dziemianach za rok 2011, 

  

Rafał Dorau – sprawozdanie zawiera informacje z działalności Zakładu Komunalnego.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  - myślę, Ŝe kaŜdy mógł zapoznać się                  

z treścią sprawozdania czy są pytania.  Brak. Przechodzimy do głosowania 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – poddał pod głosowanie projekt,                      

w którym Rada podjęła  

Uchwałę Nr XXV/114/12   

w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Zakładu Komunalnego                    

w Dziemianach za rok 2011, 

 „Za” podjęciem uchwały głosowało  14 

„Przeciw” głosowało – 1 

„”Wstrzymało się” 0 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta 14 głosami „Za”, 1 głosami „przeciw” 

i 0 głosami „ Wstrzymującymi się”. 

 

c) przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziemianach 

za rok 2011,  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  - proszę Pani Dyrektor. 

Adriana . Borzyszyszkowska – Dyrektor GBP – plan działalności GBP w Dziemianach                   

w 2011 roku ……….. w związku z podwyŜką płac.  

 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  -  – czy są pytania. Brak. Przechodzimy 

do głosowania 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – poddał pod głosowanie projekt,                       

w którym Rada podjęła  
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Uchwałę Nr XXV/115/12   

w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnej Biblioteki 

Publicznej w Dziemianach za rok 2011 

 „Za” podjęciem uchwały głosowało  15 

„Przeciw” głosowało – 0 

„”Wstrzymało się” 0 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 

 

d) zmiany wieloletniej prognozy finasowej dla Gminy Dziemiany na lata 2012 -2018. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – konieczność podjęcia tej uchwały związana jest                                

z podpisanym aneksem na realizację  przedsięwzięcia wzrost twoich kompetencji z szansą na 

lepsze jutro. Aneks został podpisany na 2 lata 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – czy są pytania. Nie widzę, przechodzimy 

do głosowania 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – poddał pod głosowanie projekt,                       

w którym Rada podjęła  

Uchwałę Nr XXV/116/12   

w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na 

lata 2012 -2018 

 „Za” podjęciem uchwały głosowało  15 

„Przeciw” głosowało – 0 

„”Wstrzymało się” 0 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 

e) zmiany budŜetu gminy na 2012 rok  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel  – zmiany w budŜecie dotyczą otrzymania dotacji na projekt 

systemowy wzrost twoich kompetencji szansą na lepsze jutro. W planie dochodów mieliśmy 

pewną kwotę zaplanowaną jednak z góry wiadomo było, Ŝe to hipotetyczna kwota, teraz po 

podpisaniu aneksu dorównujemy do kwoty aneksowej w dochodach i równolegle                             

w wydatkach. Zmieniają się równieŜ dochody i wydatki w dziale 801 dotyczy to realizacji 

projektu programu rządowego, cyfrowa szkoła. Projekt będzie realizowany w ZKiW, 

otrzymaliśmy 94tys 347 zł dotacji oraz wkład własny zabezpieczony przez ZKiW 

przeniesienia zostały zaproponowane przez Panią Dyrektor.  Pozostałe zmiany dotyczą  

dostosowania planów wydatków do faktycznych potrzeb. 
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – chciałbym uzupełnić apropo cyfrowej szkoły. Chciałem 

podziękować Pani Dyrektor za dobrze napisany projekt. Szkoła juŜ niedługo będzie 

wzbogacona o sprzęt o wartości ponad 100 tyś złotych. Na pewno pomoŜe to w pracy całej 

placówki. 

 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – czy są pytania do pani Skarbnik. Nie 

widzę. W takim razie pozwolę sobie zadać jedno. Ile osób korzysta z projektu wzrost 

kompetencji szansą na lepsze jutro. 

Jolanta Las Kierownik OPS – w  2012 r. w projekcie uczestniczy 9 osób (8 kobiet i 1 

męŜczyzna, w tym 1 osoba kontynuująca udział w projekcie z 2011 r.) – są to osoby w wieku 

od 20-52 lat, które nie pracują i są w wieku aktywności zawodowej, w tym osoby długotrwale 

bezrobotne, nieaktywne  zawodowo oraz jedna osoba z orzeczonym stopniem                                    

o niepełnosprawności. Posiadają oni wykształcenie podstawowe, ponadgimnazjalne, 

pomaturalne, a jedna osoba wykształcenie wyŜsze. Te osoby bardzo często są odbiorcami 

pomocy finansowej z OPS. Realizacja projektu zapewni tym osobom kompleksowe wsparcie 

i jednocześnie zindywidualizowane zaprojektowanie w odniesieniu do potrzeb konkretnego 

uczestnika. Osoby te będą objęte wsparciem psychologicznym, spotkaniach z doradcą 

zawodowym i warsztatach z zakresu aktywnego poszukiwania pracy oraz w kursach 

zawodowych dobranych na podstawie wypracowanej przez doradcę zawodowego i uczestnika 

projektu indywidualnej ścieŜki rozwoju zawodowego. Łącznie zrealizuje się w 2012 r. około 

10 szkoleń. Ponadto zostanie zrealizowany instrument aktywizacji edukacyjnej w postaci 

skierowania i sfinansowania zajęć szkolnych związanych z uzupełnieniem wykształcenia dla 

uczestniczki projektu. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – czy są pytania. Nie widzę. 

Przechodzimy do głosowania 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – poddał pod głosowanie projekt,                                      

w którym Rada podjęła  

Uchwałę Nr XXV/117/12   

w sprawie zmiany budŜetu gminy na 2012 rok  

 

 „Za” podjęciem uchwały głosowało  15 

„Przeciw” głosowało – 0 

„”Wstrzymało się” 0 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 
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f) zawarcia porozumienia  z Gminą Bytów dotyczącego przekazania części zadań                         

z zakresu edukacji publicznej  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – proszę Pana Dyrektora. 

Adam  Szejba Dyrektor Gimnazjum w Dziemianach  – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. 

Gimnazjum w Dziemianach występuje z taką prośbą, aby umoŜliwi ć kontynuację nauki przez 

naszego ucznia   w Bytowie. Jest to uczeń, który stwarza powaŜne problemy wychowawcze. 

W 1 semestrze otrzymał 3 oceny niedostateczne, równieŜ posiada orzeczenie                                  

o niedostosowaniu społecznym. W intencji dobra tego ucznia i za zgodą jego  rodziców jest 

taka prośba, aby po zawarciu porozumienia pomiędzy gminami była moŜliwość, aby naukę 

kontynuował i uczył się zawodu w Bytowie.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – jest to rzadki przypadek, Ŝe uczeń który realizuje program 

gimnazjum, Ŝeby zmieniał szkołę. Ale względy wychowawcze i rodzinne, bo jak słyszymy 

jest orzeczenie o niedostosowaniu społecznym, a co za tym idzie, pieniądze jakie 

przekazujemy nie są pieniędzmi wielkimi, to jeśli szkoła uznaje , Ŝe jest to dobry kierunek, 

myślę Ŝe popierajmy takie działanie.  

 Adam  Szejba Dyrektor Gimnazjum w Dziemianach  – są dwa atuty, Ŝe niepozostanie w tej 

samej klasie kolejny rok, a drugi to, Ŝe otrzyma zawód kończąc gimnazjum. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – czy są pytania. Nie widzę. 

Przechodzimy do głosowania 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  – poddał pod głosowanie projekt,                                

w którym Rada podjęła  

Uchwałę Nr XXV/118/12   

w sprawie zawarcia porozumienia  z Gminą Bytów dotyczącego przekazania części 

zadań z zakresu edukacji publicznej  

 

 „Za” podjęciem uchwały głosowało  15 

„Przeciw” głosowało – 0 

„”Wstrzymało się” 0 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – ogłaszam 10 minutową przerwę. 

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy wznowił obrady.  

 

Ad. 13 Odpowiedzi na interpelacje radnych.  
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – na interpelacje pana Falkowskiego, kwestia powtarzająca się 

rzeczki w Kaliszu. My złoŜyliśmy do Zarządu Dróg Wojewódzkich prośbę o załatwienie tej 

sprawy. Zarząd Dróg Wojewódzkich  zareagował pozytywnie, wystąpił do nas o wydanie 

decyzji o usunięcie tego drzewa, który jest głównym powodem. My z racji, Ŝe od roku ten 

rygor usuwania drzew przydroŜnych został zaostrzony. Spodziewamy się, Ŝe w przeciągu 

bliskiego czasu opinia z Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska będzie pozytywna. Co do 

tego odcinka pod przepustem między młynem, a stawem, teŜ się zwróciliśmy do meliorantów, 

nie mamy jeszcze odpowiedzi. Spodziewamy się reakcji pozytywnej. Kolejna interpelacja 

związana była z piłkochwytami w 1 czy 2 miesiącu zakupiono materiały. 

Rafał  Dorau – część materiałów zakupiono 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – myślę , Ŝe sprawnie to zorganizujemy i Ŝeby na 1 września te 

piłkochwyty były. I teŜ Ŝebyście panowie jako pracownicy szkoły mogli skorzystać z urlopu. 

Świetlica, sytuacja jest w tym samym miejscu co była. ZłoŜyliśmy wnioski i jest to w trakcie 

analizy. Droga na Loryniec, wspomniałem w informacjach o pracy organów gminy. Odbyło 

się spotkanie ze starostą i nadleśniczym. Starostwo zmienia postawę i powiedziało, Ŝe 

pomogą ale przestawić mamy koncepcję dojścia do stanu finalnego. Argumentacja starostwa 

stale szła w kierunku, Ŝe  na drogi gminne my pieniędzy nie dajemy, a nasza argumentacja, Ŝe 

owszem mówimy o drodze gminnej ale częściowo powiatowej. To droga składająca się                  

z 3 odcinków i 3 właścicieli. Pierwszym jest gmina Dziemiany, drugim częściowo Gmina 

Kościerzyna i trzecim Powiat Kościerski. Mówimy o realizacji 1 etapu drogi Kalisz – 

Loryniec, gdzie są trzech właścicieli i stąd tytuł prawny, Ŝe powiat nie dokłada do dróg 

powiatowych - przestaje istnieć. Dokładają do drogi powiatowej, ale naleŜącej do Gminy 

Dziemiany. I taka argumentację Pan Starosta przyjął i nie spodziewa się problemów. Jak 

powiedziałem w węŜszym gronie, jeśli w tym roku nie wybudujemy, to będziemy mieli 

decyzje negatywne ale ich nie przewiduję. W tym roku musimy ten odcinek wykonać. 

Interpelację Pana Nakielskiego dotyczące dróg śródpolnych i śródleśnych na Dunajki. W tej 

chwili trudno mi się do tego odnieść 

Radny Andrzej Nakielski – chodzi, Ŝe nawierzchnia jest dobra tylko miejscami są 

uszkodzenia profili 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – skierowaliśmy tam pracowników, po informacjach                          

z przedostatniej sesji, Ŝeby to naprawić. My na razie póki co, nie korzystaliśmy z tej cięŜkiej 

równiarki, czyli nie naszej równiarki, robiliśmy jedynie naszymi siłami. Poprawimy tą                      

i wszystkie inne drogi.  
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Kolejna interpelacja Pana Radnego, to rozwinięcie sieci wodociągów. Tutaj rzeczywiście na 

ten moment mamy duŜą presję z wielu miejsc aby rozwijać te sieci. Do tej pory robiliśmy to 

na tej zasadzie, Ŝe koncepcja jest. Wykonywaliśmy to na formule projektu powykonawczego. 

Dzisiaj gdy tak patrzą wszyscy na ręce i trudno się odwaŜyć aby dalej robić to jak robiliśmy,     

a było to sprawne robienie. To wszystko powoduje duŜe rozciągnięcie w czasie. W tej chwili 

musimy przestrzegać rozciągniętych w czasie procedur.  

Sprawa hydrantu na ulicy Kościuszki. No ja byłem przekonany, Ŝe on jest przesunięty i juŜ 

nie ma tej kolizji.  

Interpelacje Radomskiego, rehabilitacja, parking przy Ośrodku Zrowia i ewentualna 

inwestycja Zarządu Dróg Wojewódzkich. Mówiłem 2 tygodnie temu na sesji, Ŝe nie chcieli za 

bardzo z nikim rozmawiać przedstawiciele Zarządu Dróg Wojewódzkich poniewaŜ mają inne 

prace. Myślę, Ŝe teraz da się porozumieć.  

Radny Tomasz Radomski – z rehabilitacją wiąŜe się większy ruch osób. dlatego naleŜałoby  

przewidzieć dodatkowe parkingi albo rozbudowanie. Bo zagroŜenie będzie wzrastało i moŜe 

naleŜy  usiąść z zarządem dróg do rozmów i porozmawiać jakie są moŜliwości w związku z tą 

rozbudową.  

 Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – musimy mieć świadomość, Ŝe im wyŜsza kategoria dróg tym 

jakość i wymogi techniczne są wyŜsze. Obecny dyrektor zarządu to specjalista od 

bezpieczeństwa w ruchu drogowym i jest uczulony na tym punkcie. Trzeba spróbować coś               

w tej kwestii zrobić. Jeśli chodzi o korzystanie z tego zakładu rehabilitacji to tam jest 

przewidziane miejsca parkingowe. Myślę Ŝe chodnik, który chcemy budować równieŜ 

poprawi bezpieczeństwo. Najpierw podpiszemy umowę. Jest jeszcze kwestia tego parkanu ale 

on będzie kosztem niekwalifikowanym. 

Radny Czesław  Kierzk – czy nie byłoby moŜliwości aby od ulicy Potulickiej zrobić parking. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – trzeba by się rozeznać czy właściciele sprzedaliby cześć 

swojej ziemi gminie i tam zrobić jakiś ciąg pieszy z przejazdem wózków inwalidzkich, bo                

o wjeździe samochodem to zapomnijmy. Zakładamy, Ŝe do końca czerwca przyszłego roku. 

Interpelacja Pani C. Hiller dotyczący oczyszczalni. Stanowisko pani Celiny wysłuchaliśmy. 

Jeśli chodzi o winnych,  mówiłem na poprzedniej sesji. Ŝe dojdziemy do tego, kto jest winny. 

Na dzień dzisiejszy w ilu procentach  jest ona i w jakim stanie chcielibyśmy panie Rafale 

wiedzieć. 

Rafał Dorau – aktualnie czekamy na czujnik tlenu. Mamy zlecony zakup na kwotę 7.700 

złotych, stwierdziliśmy Ŝe nie będziemy kupować najlepszego, poniewaŜ planujemy 

modernizację kanalizacji. 
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – w dalszym ciągu podtrzymuję deklarację, Ŝe juŜ będziemy na 

tym etapie Ŝe wszystko jest tak jak być powinno, te trudności z czujnikiem wynikają z tego Ŝe 

te urządzenia się szybko starzeją. Czujniki tlenu których uŜywaliśmy juŜ nie są produkowane. 

Rafał Dorau – mieliśmy na oczyszczalni 4 czujniki i na wszystkich po kilku dniach działania 

miały dziwne wskazania i w związku z tym decyzją autorów tej oczyszczalni, którzy mówią, 

Ŝe te czujniki są niemiarodajne i Ŝeby całkowicie wyeliminować błąd. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – 4 przypadki wymiany czujników potwierdziły, Ŝe generacja 

tych czujników jest przestarzała i kupujemy czujnik nowszej generacji. Jeśli chodzi o kwestię 

nadzoru. Myśmy mieli ten nadzór okresowo, gdy sytuacja była taka, Ŝe oczyszczalnia 

funkcjonowała bez zarzutów to uznaliśmy, Ŝe ten nadzór był na zasadzie, Ŝe jak jest dobrze to 

w porządku, a koszty tego nadzoru były wysokie. Przedstawiciele Ekometrii sami 

powiedzieli, Ŝe jest tam dobrze i nadzór jest niepotrzebny. 

Rafał  Dorau – aby oczyszczalnia mogła funkcjonować lepiej stwierdziliśmy, Ŝe jest 

potrzebny nadzór autorski, tego nie było przed rokiem 2005 ani później, bo oczyszczalnia 

miała dobre wyniki. Oczyszczalnia łącznie z kanalizacją Trzebuń jest tylko urządzeniem                  

i zawsze będzie się psuła. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – myślę Ŝe temat oczyszczalni się nie kończy na dzisiaj. Ten 

problem zaistniał i będzie miał swój finał i wszyscy będziemy go znać. To były interpelacje 

które  zostały zgłoszone i moje odpowiedzi.  

Chciałbym poruszyć jeszcze jedną  sprawę, interpelacja z poprzedniej sesji Pana 

Przewodniczącego o ulicy Potulickiej. Dzisiaj o godzinie 14 rozpoczęła się rozprawa                       

w sprawie naszej skargi o odmowie przyznania środków. Jest taka zasada, kto walczy                       

- czasem przegrywa, kto nie walczy - przegrywa zawsze. My walczymy. Mam informację, Ŝe 

Wojewódzki Sąd Administracyjny uchylił uchwałę Zarządu Pomorskiego w sprawie nie 

przyznania nam tej dotacji, co pokazuje, Ŝe sąd administracyjny dopatrzył się uchybień                     

i przyznał nam rację. Pan Przewodniczący prosił aby informować o przebiegu tej sprawy. To 

jest właśnie wypełnienie tej prośby.  Dziś jeszcze nie wiemy czy na pewno te pieniądze będą 

ale wszystkie procedury są . W piątek wybieram się do Marszałka. 

Radny Tomasz Radomski – pytałem o chodnik do państwa Ebertowskich. Czy są moŜliwości 

przedłuŜenia tego chodnika. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – to są 2 posesje. Występowaliśmy do Zarządu Dróg 

Wojewódzkich i jedyne co nam się udało zrobić, to efektem tego jest zmniejszenie prędkości           

i napis piesi na jezdni. Nowa budowa chodniku musi być oddzielona metrowym pasem 
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zieleni. Patrząc na moŜliwości to jest nie do zrobienia. MoŜna iść w stronę 'utwardzonego 

pobocza' i to było by jakieś wyjście pośrednie. 

 

Ad. 14 Wolne wnioski 

 

C. Hiller – doszło do mnie, Ŝe są zawirowania odnośnie rzecznika prasowego urzędu. MoŜe są 

niedomówienia w temacie nazewnictwa, bo ja kiedyś składałam, zapytanie czy ktoś taki jest.  

I na następnej sesji otrzymałam odpowiedź od Pana Wójta, Ŝe wyznaczył Pan do tego zadania 

Pana Hapka. Nie wiem czy tu doszło do tego, Ŝe Pan Hapka nie został poinformowany                    

o zadaniu. Czy Pan Wójt mógłby to wyjaśnić. Bo nazewnictwo moŜe być ułomne. Mi 

chodziło o kontakt z prasą, aby było do kogo posłać w urzędzie.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – pamiętam Pani pytanie, które nie było zadane w kontekście 

Pana Hapki. W innym kontekście, ale odpowiedź moja była, Ŝe jest  pełnomocnik do spraw 

informacji publicznej. Jeśli uŜyłem słowa rzecznik, to nie przypisywałbym sobie tego, bo ja 

unikam słowa rzecznik od czasów pana Urbana. Pewnie chodziło o pełnomocnika ds. 

informacji publicznej. I Pan Hapka otrzymał takie zadanie. Nie było to zadanie za pieniądze. 

PrzecieŜ nie chodzi o to, co kto myślał mówiąc to. Aby było jasne Pan Mateusz  Hapka był 

poinformowany  iŜ jest moim pełnomocnikiem do spraw informacji publicznych, bo tam są 

róŜne kryteria. Do dzisiaj wiele  pracowników urzędu biorą udział w szkoleniu co do tego jak 

realizować ustawę o informacji publicznej.  W takim szkoleniu uczestniczył Pan Sekretarz, 

Pan Rafał Dorau oraz Pan Mateusz Hapka. Urząd Wojewody takie szkolenie zorganizował, 

poniewaŜ okazuje się, Ŝe jest to róŜnie interpretowane.  Najprościej jest spytać po co nam 

rzecznik. Jeśli chce  z Panią porozmawiać, po prostu zadzwonię i pytam czy ma Pani 15min 

na rozmowę. Do tej pory było tak, Ŝe Pan Mateusz osoba, która ukończyła studia prawnicze, 

miał pilnować, aby było to w tym trybie. Wszystkie odpowiedzi i pytania są w dyspozycji 

tego  referatu, którym kieruje Pan Mateusz Hapka. Dzisiaj były panie, które zadawały mi 

pytanie i  odpowiedziałem, jeśli są jakieś potrzeby informacji z róŜnych mediów no to 

dzwonią do mnie i mnie pytają. Jeśli  dyrektorzy szkół wiedzą, Ŝe oni są upowaŜnieni do 

udzielania informacji prasowej, to oni odpowiadają.  Bo jeśli informacja publiczna to poprzez 

pana Mateusza. W kwestiach finansowych to Pani Skarbnik, która poprzez pełnomocnika 

udziela informacji w kwestii budŜetu finansów, referatów a w duŜej części mnie pytają. Mnie 

o to ile ja zarabiam, nikt nie zapytał. Pytano Panią Skarbnik. I Pani Skarbnik juŜ poprzez 

pośrednika typu rzecznik czy pełnomocnik  nie udzielała odpowiedzi.   Pamiętam sesję jak 

radni przychodzili z gazetą i pokazywali co pisali o nas. Jeśli jest potrzeba zaciągnięcia 
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informacji, ja jeszcze nikomu nie odmówiłem odpowiedzi. MoŜe są one nie do końca 

satysfakcjonujące, pytających, albo moŜe nie do końca precyzyjne, natomiast całą wiedzę, 

którą dysponuję, prawie całą zwykle operuje, udzielając odpowiedzi. Mówię ,prawie dlatego, 

Ŝe istnieje oprócz prawa dostępu prawo o ochronie informacji niejawnej. Bo np. takie rzeczy 

jak świadectwo pracy, gdzie są podane informacje rodziców są informacją niejawną stąd 

mówię, Ŝe  prawie całą wiedzą. Czyli nie ma rzecznika prasowego i nie planuje powołać                  

w tym dokładnym rozumieniu.  

Radna Celina  Hiller – mi chodziło o kogoś takiego co, by się niezaleŜnie wypowiedział.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  – Pani Celino, idea rzecznika prasowego jest taka, Ŝe on nie 

moŜe być niezaleŜny. Ja przyznam, Ŝe treści które idą do wiadomości publicznej 

przygotowują pracownicy.  Jestem oczywiście z nimi zapoznany i je podpisuję. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki– Dziękuję 

 

Ad. 14 Wolne wnioski  

 Wójt Gminy Leszek Pobłocki  –  chciałbym podziękować za udzielone absolutorium. 

Odbieram tak, Ŝe jest to dla wszystkich, a nie tylko dla mnie. Chcę podziękować wszystkim 

za wspieranie urzędu. śyczę sobie aby w przyszłym roku jeszcze sprawniej przyszło nam 

decydować o budŜecie. Wynik głosowania jest informacją, cieszę się Ŝe macie Państwo 

jeszcze wiarę bo ten wynik pokazuje, Ŝe słowo warte więcej od pieniędzy. Dziękuję jeszcze 

raz  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki– Dziękuję 

Ad. 15 Zakończenie obrad  

Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad o godzinie 16:53 Przewodniczący Rady Gminy 

zamknął obrady XXV zwyczajnej sesji Rady Gminy w Dziemianach. 

 

     Protokołowała                               Przewodniczący Rady Gminy 

      Jenta ElŜbieta                          Krzysztof Rolbiecki  

 


